

ЮБИЛЕИ

СЛОВО О ПАТРИАРХЕ ЮРИСПРУДЕНЦИИ

Максут НАРИКБАЕВ,
ректор Казахского гуманитарно-юридического университета

Патриарху советской и казахстанской юриспруденции Узыке Сикунбаевичу Джекебаеву в этом году исполнилось 80 лет.

Имя доктора юридических наук, профессора У. С. Джекебаева в области криминологической науки давно обрело всемирную известность, о чем свидетельствуют многочисленные ссылки ученых-криминалистов на его многочисленные труды.

Жизненный путь профессора достоин подражания. Узыке Джекебаев прошел сложный, полный тяжелых испытаний, различных невзгод и страданий, жизненный путь. Однако пережитые с детства лишения и испытания не сломили в этом человеке дух творчества, а напротив, закалили его, способствовали самовоспитанию и постепенному превращению в высокообразованную, разносторонне развитую, высококультурную и мужественную творческую личность.

Узыке Джекебаев с того момента, как обучился грамоте и чтению, загорелся безудержной страстью к получению знаний. Его любовь к книгам, к чтению, зародившаяся еще в сельской

школе и библиотеке, словно высоко поднятый над головою факел, светит ему всю жизнь, освещая дорогу по тернистым тропам познания. С детских времен воспитанная в себе любовь и тяга к получению знаний, творческому труду в конечном итоге позволили ему сформировать в себе постоянную жизненную привычку к свободному, без малейшего понуждения, самоотверженному творческому труду.

Трудовая деятельность нашего юбиляра на юридической стезе начиналась с практической работы в органах прокуратуры. Однако его душа и сердце требовали занятия творческим трудом. И, подчиняясь зову сердца, Узыке Джекебаев поступает в аспирантуру в Москве, где успешно защищает кандидатскую диссертацию по международному праву. В последующем он специализируется по криминологии и в 1975 году в Москве, в ВНИИ прокуратуры СССР защищает докторскую диссертацию по криминологии на тему

«Криминологические проблемы изучения личности преступника и преступного поведения».

Основные жизненные вехи, связанные с творческим ростом, научно-исследовательской и педагогической деятельностью, нашего юбиляра можно более подробно представить себе из следующих его биографических сведений.

Идея профессора У. С. Джекебаева всегда положительно воспринимаются юридической общественностью. Об этом свидетельствуют многочисленные публикации как в странах — участницах СНГ, так и других зарубежных странах.

Обладатель гранта международного фонда «Сорос-Казахстан» профессор Джекебаев в 2001 году издал одну из первых книг по корпоративному правоведению.

Генеральная фундаментальная идея, подвергнутая предметному рассмотрению на страницах этого исследования, заключается в осмыслении актуальных проблем современного уголовного права в тесной связи с уголовно-процессуальными вопросами на примере сравнительного анализа уголовно-правовых систем континентального (европейского) и общего (англо-саксонского) права. В работе показаны также связи обычного уголовного права казахов и мусульманского

права (шариата) в развитии уголовного права Республики Казахстан.

Профессор У. Джекебаев участвовал в работе таких международных форумов, как Советско-Французский коллоквиум, посвященный проблемам криминологии и уголовной политики (Москва, 1983), и научных конференциях, посвященных современным тенденциям развития уголовного законодательства (Вашингтон, США, 1993; Лейден, Голландия, 1995).

В июне 2001 года по приглашению Европейского центра публичного права профессор У. С. Джекебаев участвовал в работе научного форума, посвященного правам человека и демократии (Афины, Греция), а также участвовал в работе научного форума, посвященного внедрению новых информационных технологий в процессе обучения студентов-юристов (Лондон, Великобритания), где выступил с научным докладом.

В течение десяти лет профессор работал внештатным научным консультантом Парламента Республики Казахстан. Более тридцати лет (с 1965 года) является членом научно-консультативного совета Верховного суда Республики Казахстан.

Узыке Джекебаев — один из основателей криминологической науки в республике. Он

много сделал и делает для внедрения научных достижений в юридическую практику. Известный в советской и казахстанской юриспруденции ученый-криминалист профессор В. Н. Маркелов уважительно называл Узыке «Алматинский Франц фон Лист!» (Лист — известный выдающийся ученый-криминолог, тоже начинал научную карьеру с занятия международным правом).

С присущей его характеру самоотверженностью и обстоятельностью, У. Джекебаев постоянно занимается подробным исследованием феномена преступности в человеческом обществе. Успех проводимого исследования во многом связан с хорошим знанием английского языка и широким знакомством с зарубежной специальной литературой.

В противовес идеологизированным представлениям о характеристике природы преступности, Узыке Джекебаев выводит на свет свою концепцию, основанную на социально-психологических научных изысканиях по исследованию проблемы понимания и объяснения природы преступного поведения человека. В результате научных разработок он выдвигает совершенно новые и оригинальные положения в криминологической науке, как-то:

1) необходимость изучения и

преодоления социального отчуждения как одного из распространенных факторов, обуславливающих существование преступности в человеческом обществе;

2) разработку теории референтных групп с целью классификации и типологии преступников в деле организации пресечения и предупреждения преступлений;

3) формулировку вывода о том, что преступность нужно рассматривать в образе некоего замкнутого круга, составленного из обязательных сегментов в виде преступности молодежи и несовершеннолетних, а также коррупционной преступности и так далее.

Заслуживают внимания и множество других концептуальных положений и выводов, сформулированных профессором У. С. Джекебаевым в многочисленных его научных произведениях.

В первой половине девяностых годов XX века профессор У. С. Джекебаев внес выдающийся вклад в реформирование уголовного законодательства стран СНГ и Казахстана. На протяжении десяти лет он являлся одним из разработчиков проекта Уголовного кодекса Республики Казахстан. Кроме того, профессор являлся одним из разработчиков Модельного Уголовного кодекса стран — участниц СНГ (Голландия, 1995).

Социально-правовая реформа, по его мнению, может стать эффективной не только при условии, что законодатель будет учитывать национальные особенности и юридические традиции собственной страны, но и будет опираться на сравнительно-правовой метод. Без этого невозможно проведение кардинальных правовых реформ в странах с переходной экономикой.

В результате проведенной реформы в июле 1997 года был принят новый Уголовный кодекс нашей республики, вступивший в действие с первого января 1998 года. Новый УК РК полностью, по содержанию заложенных в нем основных фундаментальных идей соответствует современным жизненным реалиям и требованиям. В подготовке этого нового закона неопределимая заслуга нашего уважаемого патриарха юриспруденции — профессора У. С. Джекебаева.

Подчиняясь и следуя принципу «совершенству нет предела», Узыке Джекебаев не прерывает своих научных творческих изысканий, и в 2001 году выходит в свет очередная его монография под названием «Основные принципы уголовного права Республики Казахстан». В этой фундаментальной работе он подвергает глубокому и разностороннему изучению и исследованию основные мировые концепции современного уголовного права через призму нашего национального уголовного права. И тем самым вносит существенный вклад в дальнейшее развитие теории и практики уголовного права нашей республики. Наряду с выпуском в свет очередной монографии наш юбиляр продолжает публиковать свои статьи в различных изданиях, выступает с содержательными докладами на конференциях и других научных форумах различных уровней.

Особого внимания и разговора заслуживает педагогическая деятельность профессора У. С. Джекебаева. Под его руководством защитили кандидатские диссертации более 30 аспирантов и соискателей, трое защитили докторские диссертации. Сейчас под его руководством проходят аспирантскую подготовку семь аспирантов, три соискателя и два докторанта.

Сегодня профессор Узыке Сикунбаевич Джекебаев читает лекции в КазГЮУ по криминологии, а на факультетах международного права — курс лекций по уголовному праву зарубежных стран. И как всегда он максимально открыт для общения, абсолютно профессионален в выполнении своих обязанностей и бесконечно предан юриспруденции.